

дзеянняў у маёмасных здзелках і інш. Як і ўсе інстытуты грамадзянскага права, яно грунтавалася на папярэднім звычайным праве старажытных беларускіх дзяржаў-княстваў (Полацкага, Навагрудскага, Пінскага), але яго развіццё актывізавалася пад уздзеяннем агульнаеўрапейскай тэндэнцыі зараджэння буржуазных праваадносін.

¹ Юхо Я. А. Кароткі нарыс гісторыі дзяржавы і права Беларусі. Мн., 1992. С.187.

² Шершеневич Г. Ф. Учебник русского гражданского права. Казань, 1902. С.335.

³ Гл.падраб.: Пичета В. И. Белоруссия и Литва XV–XVI вв. М., 1961. С.37.

⁴ Статут Велікаго княства Літоўскага 1529 г. Мн., 1960. С.37. (р.1, арт.16).

⁵ Статут Вялікага княства Літоўскага 1588: Тэксты. Давед. Камент. Мн., 1989. С.242. (р.VII, арт.19).

С.П.ПРОТАСОВИЦКИЙ

СУЩНОСТЬ, СОДЕРЖАНИЕ И ФОРМА ОТНОШЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С БАНКРОТСТВОМ СУБЪЕКТА ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

В процессе реформирования кризисной экономики государство вынуждено решать проблему регулирования отношений, связанных с убыточностью и неплатежеспособностью субъектов хозяйствования. Опыт стран, переживших кризис в экономике, показывает, что наиболее эффективным средством решения данной проблемы является законодательство о банкротстве. Оно устанавливает механизм ликвидации или реорганизации предприятий-банкротов, лишает правительство возможности забирать часть прибыли у рентабельных предприятий и передавать ее предприятиям-банкротам для поддержки их деятельности, дает инвесторам большую уверенность в возврате инвестированных ими средств в случае ликвидации предприятия¹.

В Республике Беларусь, впервые в странах СНГ, законом от 30 мая 1991 г. "Об экономической несостоятельности и банкротстве" были урегулированы отношения, связанные с экономической несостоятельностью и банкротством субъектов хозяйствования. В настоящее время на доработке в парламенте, после принятия в двух чтениях, находится проект нового закона о банкротстве.

Для того чтобы регулировать определенные общественные отношения, необходимо их исследовать. Эффективность правового воздействия на общественные отношения определяется путем изучения правовых отношений как результата такого воздействия. Исследование правоотношений позволяет точно установить действенность принятой нормы права и что надлежит сделать, чтобы повысить эффективность регулирования общественных отношений. В настоящей статье мы рассматриваем правовые отношения, связанные с банкротством субъекта хозяйствования, в части их сущности, содержания и формы.

Для исследования правовых отношений, связанных с банкротством субъекта хозяйствования, мы используем системный метод, т.е. совокупность субъектов, находящихся между собой в правовых отношениях, рассматривается как система.

Для того чтобы уяснить сущность правовых отношений, связанных с банкротством субъекта хозяйствования, необходимо определиться с выработанным в общей теории права понятием правового отношения. Мы разделяем мнение, что правоотношения – это урегулированные нормами права общественные отношения, которые в силу воздействия норм права принимают форму правоотношений².

В законе от 30 мая 1991 г. "Об экономической несостоятельности и банкротстве" выделяются две последовательные стадии: производство по делу об экономической несостоятельности и производство по делу о банкротстве. Целью производства по делу об экономической несостоятельности является урегулирование взаимоотношений субъекта хозяйствования и кредиторов, предоставление права субъекту хозяйствования продолжить свою деятельность (ст.7), а целью производства по делу о банкротстве – максимально возможное удовлетворение претензий кредиторов, ликвидация неплатеже-

способных субъектов хозяйствования, объявление субъекта хозяйствования свободным от долгов (ст.22). В проекте нового Закона Республики Беларусь "О банкротстве (экономической несостоятельности)" производство по делу о банкротстве имеет своей целью урегулирование взаимоотношений продолжающего деятельность субъекта хозяйствования и его кредиторов, а при невозможности или отсутствии оснований продолжения деятельности – максимально возможное удовлетворение требований кредиторов, ликвидация юридического лица – банкрота, освобождение физического лица от долгов. Как следует из указанных целей, необходимой предпосылкой реализации норм, которые регулируют отношения, связанные с банкротством субъекта хозяйствования, является наличие определенного отношения между этим субъектом хозяйствования (должником) и его кредиторами. По содержанию этого отношения должник обязан удовлетворить материальные требования кредитора. По форме это отношение является правовым. Должник и кредитор, находящиеся между собой в таком отношении, образуют систему, в которой они являются элементами.

При нормальном развитии данной системы кредитор реализует свое субъективное право требовать материального удовлетворения, а должник исполняет свою обязанность по удовлетворению такого требования. В результате реализации элементами системы этих целесообразных свойств последняя достигает своей цели. Но особенность указанного отношения между должником и кредитором заключается в том, что у должника недостаточно стоимости имущества для удовлетворения материального требования кредитора. Таким образом, в системе имеется внутреннее противоречие, которое не позволяет ей реализовать свою цель.

По истечении срока исполнения обязанности должника по удовлетворению материального требования кредитора внутреннее противоречие системы достигает своей центральной фазы – конфликта. В этом случае, в соответствии с Законом Республики Беларусь "Об экономической несостоятельности и банкротстве", кредитор или должник вправе обратиться в суд с заявлением о признании субъекта хозяйствования экономически несостоятельным. При подаче такого заявления система в своем развитии переходит на новый уровень: в системе появляется новый элемент – суд – и возникают соответствующие отношения между судом и должником, а также между судом и кредитором, т.е. изменяется структура системы. Кроме того, с появлением в системе нового элемента и преобразованием ее структуры изменяется также и цель, которая должна быть в ней реализована. С момента начала применения норм, регулирующих отношения, связанные с банкротством, система в своем развитии должна достигнуть цели, указанной в ст.7 Закона "Об экономической несостоятельности и банкротстве".

В дальнейшем, в процессе производства по делу об экономической несостоятельности, система будет последовательно преобразовываться. Если должник будет выведен из состояния неплатежеспособности, то система реализует свою цель и перейдет на качественно новый уровень развития. В обновленной системе ее структура станет такой же, как и до возбуждения производства по делу об экономической несостоятельности, реализуемой целью системы снова станет удовлетворение материальных требований кредитора. Новое качество такой системы будет заключаться в том, что в ней будет отсутствовать внутреннее противоречие, не позволявшее ей ранее достигнуть этой цели. На новый уровень своего развития система перейдет и в том случае, если в результате рассмотрения дела об экономической несостоятельности будет возбуждено дело о банкротстве: преобразование системы будет продолжаться в направлении цели, предусмотренной ст.22 Закона "Об экономической несостоятельности и банкротстве". В отличие от предыдущих целей системы последняя цель всегда достижима.

Подобным образом происходит развитие системы должник-кредитор по проекту нового Закона Республики Беларусь "О банкротстве (экономической несостоятельности)". С момента возбуждения производства по делу о банкрот-

стве количественные изменения в составе и структуре системы переходят в качественные: система приобретает новую цель (свойство) – урегулирование взаимоотношений продолжающего деятельность субъекта хозяйствования и его кредитора. С появлением нового качества системы происходит диалектическое отрицание ее старого качества. Если в результате дальнейших количественных изменений в системе последняя реализует свою цель, то сама система переходит в следующее новое качество: ее целью снова становится удовлетворение материальных требований кредитора, но уже при отсутствии вышеуказанного внутреннего противоречия. В данном случае свойство системы на третьей ступени развития отрицает ее свойство на второй ступени развития (отрицание отрицания). Таким же образом законы диалектики проявятся, если в результате развития системы продолжение деятельности должника станет невозможным или будут отсутствовать основания для ее продолжения.

Правовые отношения, связанные с банкротством субъекта хозяйствования, объединяющие элементы системы после подачи заявления о признании этого субъекта хозяйствования экономически несостоятельным, являются структурой системы в процессе ее развития до момента окончания дела об экономической несостоятельности или дела о банкротстве. Так как сущность правоотношения выражается в его необходимых, определяющих, устойчивых свойствах, которые характеризуют наиболее глубинные процессы, протекающие в правоотношении³, нам нужно выявить эти свойства в структуре развивающейся таким образом системы. Структура системы обладает определенными свойствами как относительно ее элементов, так и относительно самой системы. В структуре реализуются целесообразные свойства элементов системы. В связи с этим одной из сторон сущностной характеристики правовых отношений, связанных с банкротством субъекта хозяйствования, является то, что в них реализуются права и обязанности субъектов этих отношений. Для того чтобы такой субъект обладал этим целесообразным свойством и мог его реализовать, т.е. вступить в правовые отношения, необходим ряд предпосылок. Во-первых, необходимо наличие законодательства о банкротстве, а именно норм, предусматривающих такие права и обязанности. Во-вторых, необходимо, чтобы субъект обладал способностью иметь такие права и обязанности. И в третьих, необходимы определенные юридические факты, с которыми нормы законодательства о банкротстве связывают возникновение таких прав и обязанностей. Например, ст.16 Закона Республики Беларусь "Об экономической несостоятельности и банкротстве" предусматривает право ответчика на любом этапе рассмотрения дела об экономической несостоятельности внести определенный судом залог. Возникновение такого права у конкретного ответчика закон связывает с возбуждением судом производства по конкретному делу об экономической несостоятельности. При наступлении такого факта у лица, являющегося ответчиком, возникает право на внесение залога, и, при его реализации, у суда возникает обязанность приостановить производство по делу на срок до одного года, т.е. между судом и ответчиком возникает конкретное правоотношение. Именно в этом правоотношении и реализуются право ответчика на внесение залога и обязанность суда приостановить производство по делу. Если важнейшей предпосылкой обладания и реализации субъектом своих прав и обязанностей служит наличие правовой нормы, предоставляющей эти права и обязанности, то сущностной характеристикой правоотношения, связанного с банкротством субъекта хозяйствования, можно представить то, что в нем диспозиция нормы о банкротстве "оживает", раскрывает свои действительно регулятивные свойства, становится как бы производительной силой, той процессуально-правовой силой, которая формирует нормативную основу поведения⁴.

Назначение структуры системы относительно самой системы состоит в том, что структура обеспечивает:

1) целостность системы. Каждый элемент системы обладает своим целесообразным свойством, но совокупность свойств элементов не есть свойство целой системы. Именно структура системы обеспечивает преобразование

свойств элементов системы в свойство самой системы, т.е. обеспечивает ее целостность: правовые отношения, связанные с банкротством субъекта хозяйствования, в которых реализуются субъективные права и обязанности (свойства) их субъектов (элементов), обеспечивают достижение цели урегулирования взаимоотношений продолжающего деятельность субъекта хозяйствования и кредиторов или цели максимально возможного удовлетворения кредиторов (свойства системы);

2) тождественность системы самой себе, т.е. сохранение ее основных свойств при различных изменениях. Посредством структуры система сохраняет свое свойство на любом этапе ее изменения до момента перехода на новый качественный уровень развития, в частности правовые отношения, связанные с банкротством субъекта хозяйствования, обеспечивают достижение цели урегулирования взаимоотношений продолжающего деятельность субъекта хозяйствования и кредиторов как в начале производства по делу об экономической несостоятельности, так и в любой другой момент этого производства.

В процессе производства по делу об экономической несостоятельности и банкротстве возникает, изменяется и прекращается множество элементарных правовых отношений, связанных с банкротством субъекта хозяйствования. Но такое возникновение, изменение и прекращение происходит в определенной последовательности, подчиняется определенным правилам, предусмотренным законодательством о банкротстве. Возникнув на одной стадии производства по делу, некоторые отношения переходят в следующую стадию, меняя свое содержание, другие прекращаются и сменяются третьими, четвертые только возникают на следующей стадии, т.е. данные отношения непрерывны и взаимозависимы. Возникновение, изменение и прекращение данных отношений образует динамику производства по делу об экономической несостоятельности и банкротстве, его движение. Как отметил М.А.Гурвич, развитие или движение процессуального правоотношения представляет собой одну из самых существенных черт в его характеристике⁵.

Определение содержания правовых отношений, связанных с банкротством субъекта хозяйствования, предполагает решение вопроса о том, что является содержанием правовых отношений вообще. В юридической литературе можно выделить три основных подхода к понятию содержания правоотношений. Одни авторы полагают, что содержанием правоотношений являются субъективные права и обязанности, так как всякое правоотношение состоит из прав и обязанностей, и его сущность заключается именно в юридической связи носителей прав и обязанностей⁶. Другие считают, что содержание правоотношений составляют только юридические действия их субъектов, а права и обязанности находятся вне их, так как указывают лишь на то, какие действия вправе или обязаны совершить субъекты⁷. Третий видят в содержании правоотношений как субъективные права и обязанности, так и соответствующие юридические действия⁸.

Мы придерживаемся мнения, что содержанием правовых отношений являются права и обязанности их субъектов. В обоснование этого можно привести следующие аргументы. В мире существуют вещи, их свойства и отношения между вещами, обусловленные данными свойствами. Под вещь здесь необходимо понимать не только какой-либо материальный предмет (для его обозначения существует понятие "тело"), но и всякое явление или процесс. Свойство есть способность вещи взаимодействовать с другими вещами, порождать в них какие-либо изменения и самой претерпевать их. Содержание отношения и составляют эти свойства вещей, которые реализуются в данном отношении. А так как свойством субъектов правовых отношений являются их права и обязанности, реализуемые в этом правоотношении, содержанием правоотношения будут являться субъективные права и обязанности. Следовательно, содержание правовых отношений, связанных с банкротством субъекта хозяйствования, составляют права и обязанности их субъектов, предоставленные им нормами законодательства о банкротстве.

В юридической литературе общественные отношения по воздействию на них правовых норм делятся на правовые отношения и отношения, не урегулированные правом. Общественные отношения, регулируемые правом, в свою очередь, можно разделить на отношения, существующие только в правовой форме, и на отношения, которые могут существовать и в иных формах. Особенностью отношений, связанных с банкротством субъекта хозяйствования, является то, что их правовая форма исключительна, т.е. они могут существовать только в правовой форме.

Как мы уже отмечали, необходимой предпосылкой реализации норм, регулирующих отношения, связанные с банкротством субъекта хозяйствования, является наличие правовых отношений между этим субъектом хозяйствования и кредиторами. После производства по делу об экономической несостоятельности и банкротстве эти правовые отношения должны быть прекращены либо путем исполнения должником своей обязанности по удовлетворению материальных требований кредиторов, либо путем ликвидации юридического лица или объявления физического лица свободным от долгов. Если посредством каких-либо отношений должно быть обеспечено достижение правового результата (прекращение правоотношений), то эти опосредующие отношения могут быть только правовыми.

Правоотношения, связанные с банкротством субъекта хозяйствования, возникают только в результате действий, предусмотренных правовыми нормами, а такие действия могут порождать только правовые отношения.

Производство по делу об экономической несостоятельности и банкротстве есть заранее установленная законодателем модель урегулирования взаимоотношений должника и кредиторов, т.е. общественные отношения, связанные с банкротством субъекта хозяйствования, изначально являются предметом правового регулирования. А если общественное отношение является предметом правового регулирования, то оно с самого начала возникает в правовой форме. Процесс возникновения правоотношения неотделим от процесса образования самого общественного отношения⁹.

¹ См.: Фляшен Еван Д., Сиено Тимоти В. Де. Принятие законодательства о банкротстве как шаг на пути к рыночной экономике // Материалы семинара "Проблемы экономической несостоятельности (банкротства) субъектов хозяйствования". Мн. 1996.

² См.: Халфина Р.О. Общее учение о правоотношении. М., 1974. С.51.

³ Гарапицин К.М., Погодин А.В. // Правовые отношения и их роль в реализации права. Казань, 1993. С.16.

⁴ Погодин А.В. // Там же. С.72.

⁵ Гурвич М.А. // Труды ВЮЗИ. Т.38. М., 1975. С.24.

⁶ См.: Добровольский А.А. Исковая форма защиты права: (Основные вопросы учения об иске). М., 1965. С.117.

⁷ См.: Александров Н.Г. Законность и правоотношения в советском обществе. М., 1955. С.102.

⁸ См.: Джалилов Д.Р. Гражданское процессуальное правоотношение и его субъекты. Душанбе, 1962. С.27.

⁹ См.: Толстой Ю.К. // Правоведение. 1969. №1. С.33,34.

Е.Б.ЛЕАНОВИЧ

ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ФОРМЫ РЕГИОНАЛЬНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА ПО ВОПРОСАМ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Специфика организационных форм регионального сотрудничества государств по вопросам интеллектуальной собственности обусловлена тем, что оно происходит на фоне региональной экономической интеграции. В современном мире информация становится основным средством производства, и межгосударственные экономические обмены подразумевают движение товаров и услуг, обремененных правами интеллектуальной собственности. Поэтому вопросы интеллектуальной собственности становятся неотъемлемой частью формирования общего экономического пространства и одним из важных направлений деятельности международных организаций, созданных